Le bien-être au travail
L'activité professionnelle occupe une partie essentielle dans la vie de chaque personne. Il est donc primordial de bien s'y sentir.

La notion de bien-être au travail regroupe "la sécurité au travail, la protection de la santé du travailleur, la charge psychosociale occasionnée par  le travail (stress), l'hygiène du lieu de travail, l'ergonomie, l'embellissement des lieux de travail, et les mesures prises par l'entreprise en matière d'environnement".

Promouvoir le bien-être au travail fait partie des obligations de l'employeur: prévention du risque, diminution ou suppression du risque à sa source,... Pour ce faire, l'employeur doit faire appel à un service interne ou externe de prévention et de protection au travail afin d'éviter tous risques éventuels. 

Le travailleur qui décèle un danger sur son lieu de travail doit prendre contact avec le Service de prévention et de protection au travail de son entreprise ou avec la direction régionale du Contrôle du bien-être au travail.

Harcèlement et violence au travail
"Le harcèlement moral au travail est un comportement qui a pour objet ou comme effet (selon que l'auteur agit de façon intentionnelle ou non) de porter atteinte à la personne en tant que telle (sa personnalité, sa dignité ou son intégrité physique), de mettre en péril l'emploi de cette personne ou de créer un environnement intimidant, hostile, dégradant, humiliant ou offensant". 

Ces comportements doivent être abusifs et répétés pour être considérés comme du harcèlement moral. Ils peuvent se manifester par des comportements, paroles, intimidations, actes, gestes ou écrits unilatéraux.

"Le harcèlement sexuel au travail désigne toutes les formes de comportement verbal, non verbal ou corporel de nature sexuelle dont celui qui s'en rend coupable sait ou devrait savoir qu'il affecte la dignité de femmes et d'hommes". 

"La violence au travail est une situation où une personne est persécutée, menacée ou agressée, psychiquement ou physiquement, au travail". Dans la plupart des cas, la violence se traduit par des agressions physiques ou verbales.

